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HIRDETÉSEK. 
C centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

É8 TÁRSADALMI hetilap.
A hirdetéseket, eló'flsetéseket s a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI Ó8 TÁRSA.

Az olcsóság vagy drágaság jelszava.
Évek óta azt halljuk, hogy ol­

csóságot kell csinálni. Viszont kisült, 
hogy a legfontosabb termés roha­
mos olcsósága, t. i. a búzáé, annyira 
tönkreteszi a társadalmat, hogy 
most már mindazok, akik nem ter­
melnek búzát, az olcsóság meg- 
akasztására szervezkednek.

A háború mint minden háború, 
amióta a világ áll, természetesen drá­
gaságot okozott. Hogy mekkora ez 
a drágaság, azt minden hónapban 
méri a világ egyik legtekintélye 
sebb közgazdasági folyóirata: a lon­
doni The Economist. Itt egyrészt 
a nagykereskedelem árai, azután 
pedig a kiskereskedelem piacai van­
nak sorbavéve, a több fogyasztási 
cikkek indexbe (vagyis közös neve­
zőre) vannak szorítva, még pedig 
évek és országok szerint. Ebben 
az indexben benne vannak az ősz- 
szes országok. Most már az olcsó­
ság és drágaság apály dagály járá­
sának ez a világtükre azt mutatja, 
hogy Angliában a nagykereskedelmi 
árak szerint ha 100 zal veszem fel 
az utolsó békeévet, az áremelkedés 
1925 ben érte el a tetőpontját 159.1 
jelzéssel (tehát 59.1 százalék emel­
kedéssel), 1929 óta lassanként le­
megy, hónapról-hónapra. A fogyasz­
tót érdeklő kiskereskedelmi számok 
azt mutatják, ha 1914 júniusa, tehát 
a háborút megelőző hónap 100-zal 
vétetik, hogy a drágaság teteje
1925- ben 173 fokmérőhöz ér el Ang­
liában s 1930 januárjától kezdve, 
amikor 164 volt novemberig lassan­
ként 155-re csúszik le. És azóta a 
világpiacokon az olcsóbbodás egyre 
tart, azonban ennek az olcsóbbodás­
nak eddig még, nagy általánosság­
ban tekintve, senki sem vette hasznát.

Most már fordítsuk meg a kér­
dést. Hát láttuk-e hasznát mi ma­
gunk a drágulásnak? Kivéve az 
egyes meggazdagódókat, általában 
többek lettünk e azáltal, hogy a há­
ború után, egészen 1925 ig vagy
1926- ig mindennek az ára fölment ?

Ki kell mondanunk, hogy ennek 
a drágulásnak bizony általában 
nem volt haszna. Az igazság pedig 
az, hogyha egy országban sem drá­
gulás, sem olcsóbbodás nem tud 
egészséges viszonyokat teremtem, 
ha ott sem a számapály, sem a 
számdagály nem boldogít, ha ott 
az index emelkedéséből és sülyed 
séböl is baj lesz, akkor ott nem az 
olcsóbbodás vagy a drágaság kér­
dése a fontos, hanem annak az or­
szágnak a gazdasági szervezet en 

olyan ferdeség van, olyan eltorzu­
lás, amelyet orthopedikus módon, 
a sulyoknak mechanikus fel és le­
emelésével kijavítani nem lehet. 
Nálunk a hiba ott van, hogy az 
ország adminisztrációs és katonai 
terhei az ország arányaihoz mérten 
túlságosan nagyok. Egy egészséges 
országban mint Anglia vagy Fran­
ciaország a drágaság és az olcsó­
ság is lehet szerencse. A drágaság 
jelentheti azt, hogy az alsó nép­
osztályok standardja és költekezési 
lehetősége emelkedik és ezt min­
denki aki fölötte áll, tovább tudja 
adni, azért most nem üti be a fejét 
fixtizetésü óriási állami és közszer­
vezetbe, mely a hullámozás tovább 
terjedésését megakasztja. Az ol­
csóbbodás is lehet szerencse, mert 
hiszen akármennyit is beszélünk, 
az élet: maga élet. Ez azt jelenti, 
hogy az éiet célja mennél több em­
bernek egészséges eltartása. A bio­
lógusok szerint egy egészséges fel­
nőtt; ember napi ellátásához szük­
séges, hogy az 2500—3600 kalória 
hőt szedjen be szervezetébe, foglal­
kozásának könnyebb vagy nehezebb 
volta szerint. Évek szerint ahhoz, 
hogy felnőtt ember megéljen átlag 
napi 120 gramm fehérje, 90 gramm 
zsir és 330 gramm szénhidrát szük­
séges. Ahány milliószor az emberi­
ség ezt az ellátást megtudja adni, 
annyi millió egészséges embert tud 
eltartani. Mennél kevésbé tudja ezt 
megoldani, annál inkább jön a nyo­
mor, az éhség, és a válság. Az 
emberiség célja tehát az, hogy 
mennél könnyebben hozzáférhetővé 
tegye a mostani és jövendő nemze­
dékek számára ezeknek a kellékek­
nek megszerzését, vagyis hogy 
végeredményében olcsóbbodást hoz­
zon létre.

Ez egy egészséges országban 
megy is, de megakad ott, ahol ne- 
kézkes és túlságos költséges a szer­
vezet, nem az olcsóbbodási hullámot 
veszi át, hanem újabb és újabb súr­
lódási felületet teremt, mint egy 
rosszuljáró gépezetben.

Ebből az következik, hogy mind­
addig mig a társadalom különféle 
termelő és fogyasztó osztályai csak 
olcsóság és drágaság jelszavait vág­
ják egymás fejéhez, addig semmire 
se lehet menni, betegek maradunk 
és szervezetünk még jobban eltor­
zul. Az az ország mehet csak előre, 
mely először belső egyensúlyt te­
remt magának, vagyis oly gazda­
sági felépítést, mely egészségessé 
teszi az olcsóságot és a drágaságot 
egyaránt. (—)

Veni Sancte.
A magyar gyermekek, féltve őrzött leg­

drágább kincseink elindultak ismét az uj év 
megkezdésére és ehez a munkához hívták 
segítségül ünnepélyesen a Szentlélek kegyel­
mét. — A magyar gyermek és ifjú különösen 
rászorult erre a kegyelemre, isteni segedelemre, 
mert az az ut, amelyre lép, tele van akadál­
lyal. Valamikor rózsákkal volt az behintve, 
hogy a nyiladozó gyermeki lélek csak gyö­
nyörűséget találjon a tudás megszerzénénél, 
ma eltűntek a rózsák és csak tövisei marad­
tak meg a gyermek útjában.

A zsenge gyermeki lélek elvégzi alsó is­
koláit anélkül, hogy hallana valamit nemzeté­
ről, nem ismeri meg annak a múltját, hogy 
abból lelkesítést menthetne bizonytalan jövö- 
jéhez. Az iskolák nyelve magyar ugyan, de a 
nyelv magában véve, szellem nélkül, csonka 
vértezetet nyújt az élet harcaiban.

Súlyos feladat vár azokia, akik a lélek­
kel foglalkoznak, hogy azt megtartsák ma­
gyarnak.

Van — ha nem is elég — magyar isko­
lánk ahol egyes tanítók és tanárok elvégzik 
azt a kötelességet is. amelyet lelkiismeretük 
diktál nekik és a kezeikre bízott tanulóifjúsá­
got megtanítják arra, hogy magyar maradjon 
az élet minden körülményei között. E mellett 
a szülőkre és a magyar társadalomra vár a 
feladat, hogy a magyar tanulóifjúsággal tu­
dassa azokat a szent kötelességeket, amelyek 
a nemzethez való ragaszkodás erkölcsi paran­
csaiban vannak körülírva.

A falu magyarságának nem szabad le­
vetnie nemzetének jellemvonásait, melyeket 
őseitől örökölt s amelyek — együtt alkotják 
a magyar nép lelkét. Iskolán kívül, a szülői 
nevelő háznál kell megtanítani a felnövő nem­
zedéket annak a nemzetnek a történetére, 
amelyhez tartozik s amelyet az iskolákban 
nem tanítanak. Nagy magyar királyaink, feje­
delmeink, szabadsághőseink s neves magyar 
politikusaink épp oly fontosak a nemzet tör­
ténete szempontjából, mint híres költőink, tu­
dósaink, feltalálóink, zeneszerzőink, akik a 
magyar nevet megbecsültté tették a világon.

A középiskola magyar tanulóinak tanárai 
már korán meg kell hogy magyarázzák, hogy 
itt mi nemzeti kisebbség vagyunk és hogy 
ennek a kisebbségnek jogai egyenlő módon 
érvényesülhessenek, a jövő nemzedék egyik 
legszebb legnagyobb feladata.

Az egyetemi és főiskolai ifjúság, hogy 
érvényesülhessen, sokat tanuljon és főleg 
nyelveket sajátítson el. — A magyar mérnök, 
orvos, technikus stb. ha itt nem is találná meg 
érvényesülésének útját, — messzi idegenben is 
megélhet tudásával és szorgalmával, ha birja 
a nyelvet s a magyar iparos és képzett ke­
reskedő is elfoglalhatja helyét bátran az élet 
nagy versenyében.

De bárhová is dobja őket az élet ke­
gyetlen akarata, sohase feledjék el, — hogy 
magyarok és igyekezzenek ennek a nemzet­
nek megbecsülést szerezni, jóhirnevét emelni.

Ezek a gondolatok támadnak bennünk 
az uj iskolai év megnyitását jelentő Veni 
Sanctek felhangzásakor.
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A falu problémája.
Részlet dr. Agysgássy Sándor 
garamvezekényi ref lelkész elő­
adásából, melyet a nagykálnai 
ref. leánykonferencián , A falusi 
leány a gazdaságban" címen 
tartott.

Időt kell szakítanunk arra is, hogy az itt 
megjelent leányok figyelmét ráirányítsuk a 
gazdasági életre s vizsgálgassuk azt, hogy 
mit tehet a falusi leány a gazdaságban álla 
Iában s mit tehet spéciéi a mai fenyegetően 
komoly viszonyok között? De azért is kívá­
nok a fa'usi leányokhoz szólani, mert tudom, 
hogy azt a városi, tanu'tabb leányok is meg­
értik s levonják belőle a következtetéseket, 
melyek haszonnal gyümölcsöztethetők.

A mai idők nagy megpróbáltatást rónak 
korunk embereire. Az inségmk, a nyomor­
nak napról-napra újabb és újabb jelenségeit 
szemlélhetjük. Az a gazdisági sülyedés, mely 
immár három éve megkezdődött az idei ka­
tasztrófában rossz termés következtében el­
érkezett oda, hogy a falu népének maholnap 
elfogy a kenyere. Tisztes gazdacsaládok 
asztalán megfogyatkozik a mindennapi kenyér, 
szerényebb anyagi helyzetű kicsiny gazda­
ságban az élet fentartása a legnagyobb gond 
lesz. S a jó Isten a megmondhatója annak, 
hogy mi lesz azokkal a szánandó mezőgaz­
dasági munkástömegekke’, kik az idei ered­
ménytelen aratás és munkaalkalom hiánya 
miatt teljesen kenyér nélkül maradtak. A 
nagy ,Nincs" Aliig fegyverben jelenik meg a 
magyar faluban s csaknem minden ajtóra 
ráüt kemény öklével. Bizony kedves leányok 
a jövő fölött komolyan gondolkozóba kell 
esni. Ne felejtsük e', hogy a gyomor a leg­
nagyobb zsarnok s az éhség a leghatalmasabb 
kisértő. Mindezeket ciak azért szögeztem le, 
hogy ezzel a sötétnek látszó, de valójában a 
szomorú tényeken nyugvó aláfestéssel is ki­
domborítsam annak szükségességét, hogy a 
gazdasági kérdésekkel fogla'kozni ma nem 
divat, de a helyzetparancsolta emberi köte­
lesség, A magunk érdeke is azt kivánja, hogy 
tapogatva bár, de mégis keressük azokat az 
utakat, melyek fennmaradásunkat elősegítik s 
a nyomor és Ínség ellen sikerrel kecsegtetően 
vethetjük magunkat a gazdasági élet nagy 
küzdelmébe.

i Azt mondhatnák aokan, hogy honnan 
veszem magamnak a bátorságot, hogy éppen 
erről a témáról tartsak előad íst. Mondják 
bizonyára azt is, hogy több közvetlenséggel 
és nagyobb átérzéssel boncolgathatta volna 
ezt a kérdést a konferenciának valamelyik 
nőtagja, aki benne él a nő, esetleg a falusi 
leány értelmi és akarati életében s igy a nő 
nagy gyakorlati érzékévé', mely a férfiét 
valóban felülmúlja, hozhatta volna elő­
adásában a maga subjektiv világát is. Érre 
is mód és lehetőség van. A hozzászólások 
során az itt megjelent s a falu, a magyar 
falu élniakarását látó, vívódásait szánó, élet­
megmaradását óhajtó s a gazdasági haladá­
sát szivén viselő nők kiegészíthetik s kérem 
is, hogy egészítsék ki az én tapogatózó fejte­
getéseimet.

Testvérek I Én előadásomhoz az anyagot 
a faluról hozom. Eladásomhoz a készséget 
mérhetetlen faluszeretetemböl merítem, mely 
szinte fanatikusává tesz a faluproblémának. 
Hiszen ott élek a falun s nyitott szemmel 
szeretem nézni a falut. Kutatom azt is, amit 
csak nagyon figyelve lehet meglátni s ami 
csak a lelkek feszültségi fokából ité'hető meg.

Tagadhatatlan ugyebár kedves leány­
testvérek, hogy korúikban az ember szük­
ségletei nagyon megszaporodtak, igényei ki­
szélesedtek. Ezen felfokozódott szükséglete­
ket csak úgy képes az ember kielégítem, ha 
folyton fokozni tudja az arra szo'gáló fede­
zetét is. Ma nagyobb az igényünk mint volt 
a mi elődeinknek csak ezelőtt negyven eszten­
dővel is. Nézzük csak meg építkezéseinket, 
házainkat, azok berendezését, házunk kör­
nyéké’, ütmemében elhúzódó kerítéseinket, ve­
gyük szemügyre öltözködésünket, drága 
ruhadarabjainkat, csillogó ékszereinket, sze­
mélyes használatra szánt apró-cseprő dolgain­
kat, figyeljük meg szórakozási, utazási vá­
gyainkat, kedvteléseinket s kritikán felü'álló 
tény gyanánt fogjuk elfogadni azt a meg­
állapítást. hogy bizony életszínvonalunkban 
sokat emelkedtünk s valószínű, hogy nagy­
anyáink még álmaikban se merték megköze­
líteni azt a nivót. amit mi elértünk. Távol 
áll tőlem, hogy mindezekért kárhoztatást dö­
rögjek az emberiségre. Én nem tartozom azon 
konzervatív lelkek közé, kik minden újítástól 
idegenkednek s az életnívó természetes eme­

lését is, mint a faj életét veszélyeztető 
bűnös fészkelődést bírálják e'. Én tiszta meg­
győződéssel hirdetem, hogy az embernek töre­
kedni kell életszínvonalának emelésére, de 
nyomatékosan kijelentem, hogy ezen törek­
vésben az arany középút soha nem tévesz­
tendő szem elől. Csak azon mértékben tar­
tom megengedettnek igényeink kiszélesítését, 
amily mértékben fokozni tudjuk jövedelmün­
ket is. A közmondás azt mondja: .addig 
nyújtózkodj, mig a takaródér", aki ezt figyel­
men kivül hagyja, az keményen fog erre rá­
fizetni. Az élet semmi erőszakot meg nem 
tűr s ami nem természetes, az csak veszélyt 
hozhat az emberre. Van egy szövetkezeti 
aranymondás: .ha több a kiadás, mint a 
jövedelem, kész a veszedelem", ez azt je­
lenti, hogy ha valamelyik szövetkezetben a 
vezetőség ezt figyelmen kivül hagyja, az 
gondatlanul, könnyelműen, vagy bűnös szán­
dékkal a szövetkezet megbuktatását segiti elő. 
Ennek az aranymondásnak igazsága áll az 
egyes családok és háztartások gazdálkodására 
is. Ame'y házban többet költenek, mint azt 
a ház jövedelme megengedné, az a ház 
lassan, de biztosan el fog pusztu'ni. Tehát 
kötelességünk igényeink és jövedelmeink kö­
zött a kellő határvonalat megtartani. A városi 
leányok úgy próbálják igényeiket biztosítani, 
hogy jövedelmet jelentő életpályákon keres­
nek elhelyezkedést s ezu’on fokozzák a ház 
jövedelmét. A nőknek a kereseti pályákra 
való özönléset az a tény, hogy személyes 
szükségletüket ellássák, igényeiket kielégítsék, 
nagyobb mértékben segítette elő, mint ar, 
hogy ez által kenyérkeresők, illetve család­
eltartókká váljanak.

A falusi leányoknál ez a jövedelemfoko­
zási mód nem áll, legalább is nem oly mér­
tékben rendelkezésre, mint a városi leányok 
esetében. Pedig az igények a falusi leányok­
nál is megnőttek. Itt tehát más út ragadandó 
meg a jövedelemfokozásra.

A csak munkából, kizárólag másnak 
végzett munkából élő, tehát „nincs“-es szü­
lők leánygyermekei különböző szolgálatok 
vállalásával s ha alkalom és mód van rá, 
napszám és alkalmi munkák vállalásával úgy 
próbálják fokozni a családfő jövedelmét, hogy 
az ő eltartásuk a családfőnek gondot ne 
okozzon.

ÖREG BARÁTOM.
Irta : KARAFIÁTH M. dr.

Bizalmas, jó barátom volt, pedig már 
tu' volt az élet bohó évein mikor megismer­
kedtünk. Korára nézve atyám lehetett von’, 
mert mikor én azü'ettem, ö akkor kezdte pá­
lyafutását mint fiatal piarista tanár.

Huszonhárom év korkülőnbségnek elle­
nére ismeretségünk mégis barátsággá fejlődött. 
Engem az öregur érzésében gyermekes ke­
délye és puritán jelleme vonzott. Valami 
ösztönszerű megérzés felismertette velem a 
rideg, sokaknak talán télszegnek is tetsző 
külső alatt rejlő tiszta, jó szivét. 0.vannak 
ismertem meg aztán később, aminőnek Kér­
jék János az emlékére irt, meghatóan szép 
költeményében mondta:

„Egyszerű, komor pap volt az én tanárom 
Komoly volt az arca, hideg, szigorú. 
De mikor szólt hozzánk, a sötét taláron 
Atcsillant a szive, oszlott a ború.*
Mikor megismerkedtem véle, nagy szük­

ségem volt olyan barátságra, amiyennek az 
övé bizonyult. Lelkivilágom áprilisát éltem 
akkor. Napsugár és ború, szélcsend és vihar, 
csüggedés és remény között hánykódott a 
lelkem. Az öreg piarista volt akkor megértő, 
vigasztaló támaszom Az egyszerű szerzetes 
másnak rideg lakása vált menhelyemmé, 
ahol a vihar elől meghuttam magam.

Öreg barátom, amióta 30 éves tanárko­
dás után 1889-ben nyugdíjba ment, maga 
takarította két szobácskáját, maga kefélte 
fényesre a parkettpadlót, melyet a saját költ­
ségén rakatott, hogy a padlósurolást mellőz­
hesse.

Nekem a pedánsan tiszta, egyszerű kis 
lakás nem volt rideg, nekem öreg barátom 
szive melege tette azt meghitté.

Ennek a szívnek a nyugalmát nem za­
varták költői hajlamok, a fantázia játszi 
kedve. De azért a lelke fogékony volt a szép 

iránt, különösen az iránt, amelyet az ókori 
klasszikusoknál talált. Horatiusért rajongott, 
mindig olvasta, majdnem könyvnélkül tudta. 
A költő műveinek egy kis, 16-od rétű pél­
dányát mindig magával hordta, hosszú pa­
pos kabátja zsebében.

Éetbölcseségét a római klasszikusokból 
merhette. Ez aztán éppen ezért nem vágott 
össze korrupciónak induló kora világfelfogá­
sával. Ez az életbölcseség idővel annyira 
vérévé vált, hogy megutáltatta vele az em­
bereket, akik az övétől lényegesen elütő vi­
lágnézetüket fitogtatva hirdették.

Ez az ellentét hívta ki és fokozta szi­
gorát, melyet mindenkivel szemben kimélet 
nélkül gyakorolt. Miután azonban első sor­
ban önmagán gyakorolta, jogosan lehetett 
mások erkölcsbirája. Ez a bíráskodás per­
sze sok ellenséget szerzett neki, különösen 
rendtársai közöt’, akiket — ha megfeledkez­
tek arról, amivel tanári állásuk s a reverendá­
juk dekoru nának tartoztak — keményen 
megleckéztetett sőt meg is vetett.

Szerény, de önérzetes szerzetes volt, 
hivalkodástól ment és mégis az emberek 
megítélésében, társadalmi köre megválasztá­
sában előkelő. Bejáró csak kevés családnál 
volt, de ez a város értelmiségének szineja- 
vához tartozott. Azzal, hogy nem bárkivel 
cimboráskodoti, megbecsülte önmagát és tár­
sadalmi állását. E've szerint a tanárnak a 
társadalmi érintkezésben mindig magasabb 
műveltségi légkörbe kell törekednie.

Oktató s nevelő minőségéről ellentétes 
vélemények keringtek. Annyi bizonyos, hogy 
akik mint tanítványai váeottsággal, hanyag­
sággal és makacs viselkedéssel rászolgáltak, 
azok csak a komor tanár szigorát érezték, 
azok őt durvának, igazságtalannak mondták’ 
A szorgalmas és törekvő, jóviselkedésűek 
azonban mindenkor jóindulatú pártfogót ta­
láltak benne. Ezektől nem sajnálta a fárad­

ságod a leckeórán kivül is foglalkozott ve­
lük, ezek a jó emlékét magukkal vitték az 
életbe, hálásan emlegették ö’.

Kersék Jánost, a későbbi költőt is taní­
totta, nagyon kedvelte és sokban segítette. 
Kersék szegény lévai iparos fia volt, ő sze­
gény bazini földmivesé. Kersék szorgalmas, 
törekvő fiú volt, miként ő is valamikor ilyen 
korában. Ö korán kerü't a piarista konvik- 
lutba s ezentúl nem esett szüleinek terhére ; 

I a János fiú leckeadással könnyitette meg 
özvegy édesanyjának a kenyérkeresést. Ez 

I a párhuzam megszerezte a szegény kálvi­
nista fiúnak komor tanára, a katolikus szer­
zetes jóindulatát. Ezt a jó indulatot a költő 
Kersék János sohasem felejtette el és hálá­
ját meghatóan rótta le „Az én tanárom" c. 
szép költeményével, melyet öreg tanára ha­
lálára irt.

Öreg barátom családi neve Gustafik volt. 
De az a sze 1 sm, mely a magyar kegyesrend­
ben a Világos utáni elnyomatás éveiben 
meggyökeresedett, a bazini szlovák fiút is 
magával ragadt t. Lélekben magyarrá lett, 
névszerint is az akart lenni, hát elhagyta 
neve végső betűjét és lett belőle Gusztafi 
Endre.

Huszonhárom éves korában lépett a ka­
tedrára, melyen harminc éven keresztül hű 
kötelességteljesitéssel működött.

Az a'kotmány helyreállítása u'án a kö­
zépiskolai tanárképesitést uj törvénnyel sza­
bályozták Öreg barátom akkor már husz- 
évig tanárkodott, reá tehát az uj intézkedés 
nem vonatkozott s ő mégis neki ment a 
vizsgának és megszerezte az uj tanári okle­
velet. Rendtársainak ez nem tetszett. Azzal 
gyanúsították, hogy különb akar lenni náluk 
és felkapaszkodni az uborkafára.

Becsvágyának ez a kielégítése tehát csak 
szaporította a rendben rosszakarói számát, 
így történt aztán, hogy a rendnél sok mél-
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A némi földdel rendelketö törpebirtokos 
leánygyermeke, ha otthon az ö munkaerejére 
feltétlen szükség nincs, helyesen jár el akkor 
ha követi a teljesen vagyontalan szülök 
leányainak példáját s szolgálatvállalással és 
napszámozással, — bár ma ez utóbbi alig 
képzelhető — legalább annyit behajt a csa­
ládba, ami az ö eltartására elegendő, hogy 
az amúgy is nagy gonddal terhelt család­
főnek az ő eltartása anyagi gondol ne okozzon.

A 15—20 holdon felüli gazdacsaládok 
leánygyermekeinek helyzete adva van. Az ő 
munkaerejükre a saját gazdaságukban a leg­
több esetben szükség van, különösen a mi 
garammenti vidékünkön, ahol — fájó — 
kevés a családokban a gyermek. Ezek a leá­
nyok tehát kényszerűvé vannak a család 
körében maradni s a naponkint felmerülő 
gazdasági munkákban a családfő segítségére 
lenni. Ezeknek a munkáknak a körét meg­
szabni lehetetlen. .Megszabta ezt maga ez a 
foglalkozási ág, a különböző évszakok s az, 
hogy vidékenként mit termel a gazdaság. Az 
ilyen gazdaságoknak ajánlhatom, hogy ter­
meljenek több kendert, ami úgyszólván egész 
éven át, tehát a téli hónapokban is lehető­
séget nyújt a női munkára. Itt ne legyen az 
a kifogás, hogy textilszükségletünket a bolt­
ból oly olcsón tudjuk beszerező1, hogy azok 
házi előállításával bíbelődni nem fizetődik ki. 
Leányok I Dolgozni mindig kifizetődik, mert 
a munkának nemcsak gazdasági, de erkö'csi 
jelentősége is van. A munka anyagi életünk 
bázisa ia erkölcsi fennmaradásunk és tökéle­
tesedésünk eszköze. Különben azt sem lehet 
állítani, hogy nem fizetődik ki, legfeljebb ez 
az állítás azt bizonyitjr, hogy nem tudunk 
számítani, vagy nem akarunk dolgozni. Le­
gyen szabad erre csak egy pé'dát felhoznom. 
Tudnivaló, hogy Erdélyben a házi szövés 
munkája nagyon kedvelt foglalkozás. Erdély 
asszonyai és leányai ezt a munkát oly 
művészi nívóra emelték, hogy a házi szövő­
szék a háznak minden szükségletét ellátja. 
Ez adja az összes alsó s a nyári férfi-, 
olykor a női felsőruhát is. Ez látja el az 
egész házat ágyneművel, nagyon szép ágy- 
és asztalterítőkké’, szép kikézimunkázott dísz­
tárgyakkal, értékesnél értékesebb függönyök­
kel. Még a legelőkelőbb városi háztartások­
nak is disze a háziszőttes függöny és terítő.

B A R S

Az ember úgy érzi, hogy még a lelki köre 
is más az ilyen háznak. Itt látja az ember a 
munka anyagi haszna mellett megbecsülni 
annak erkö'csi értékét is. De megsúgom itt 
a falusi tanító- éa paplányoknak azt i», hogy 
bizony az erdélyi tanítói- (s papilakásokban 
téli estéken vigan pereg az orsó s egész 
tavaszon át csattog a szövőszék. Azokban a 
házakban a rádiót a guzsaly, vagy ha úgy 
jobban megértitek a rokka helyettesíti s azt 
szokták ott mondani, hogy a falusi paplányok­
nak a szövőszék a zongorái?. ;Szőni, fonni 
nagyon szépen lehet a rádió mellett is 1 
Hiszen a régi fonókban is folyt a mese meg 
a nóta. A szerk.) Ezek mellett is születnek 
nóták s a munka zaját a paplányok sokszor 
oly kedves nótája kisér, hogy olyanok még 
a híres és modern fekete zongorákban 
sincsenek. Tudjátok mit eredményez ez ? Azt, 
hogy sokkal mostohább földeken, melyekből 
az egyes emberre kevesebb esik, mint erre 
mifelénk, kedvezőtlenebb időjárás mellett 10 — 
15 holdas birtok 8 — 10 tagú családot tud el­
tartani, nevein*,  sokszor taníttatni s kisjöve­
delmű parochiákon és tanitólakokon nem 
ritka a 8 — 10 gyermek, kiket a szü'ők nem­
csak el tudnak tartani, de ki is tudnak tanít­
tatni. Én ennek titkát abban látom, hogy ott 
megbecsülik a munkát, szeretik a munkát, 
kevés haszonnal beérik s ha csak egy fillérnyi 
hasznot elérhetnek, nem mondják, hogy nem 
érdemes azzal vesződni. Azt tartják, hogy 
jobb a sűrű garas, mint a ritka forint. így ők 
mindig dolgoznak, mert életük legnagyobb 
kiváltságának azt tartják, hogy dolgozhatnak 
Falusi leányok 1 Tegyetek ezzel egy próbát. 
Termesszetek az apai földön egyelőre kisebb 
mennyiségben kendert s végezzétek annak 
minden munkáját azon tudatban, hogy életünk 
legnagyobb kiváltsága az, hogy öntudatosan 
dolgozhatunk. Az általatok végzett n unka 
produktumai nagyon sok szükséges dolgai­
tokat fogják ellátni s a fölösleget eladva, még 
pénzelhettek is a munkátokból Megjegyzem, 
hogy ezt a munkát rendes munkakörötökben 
is megtudjátok tenni s igy szaporítani tud­
játok a család jövedelmét. Ti önálló foglal­
kozási ágra nem gondolhattok, de arra igen, 
hogy oly munkát végezzetek, mely mint gaz­
daságotok mellékterméke hasznothajtó lehet.

(Folyt, köv.)
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SCHUBERT TÓDOR 
MEGT1SZTELÉSE.

A Kolozsvárott megjelenő Ellenzék 
című napilap írja az alábbi cikket, 
abból az alkalomból, hogy Schubert 
Tódort „a testvériség nemes levelé**-  
vel tisztelték meg.

A művészet önkénytelen támogatása, még 
inkább lelkes terjesztése már egészen kivesző­
iéiben. Az emberek áthozták az uj romlandó­
ságba egy borzasztó messzinek látszó idő­
szakból a tarthatatlan tudatot, — mely csak 
a szerencsések szigetén jogosult, — hogy a 
művészet önmagában is céljához ér. Ami mű­
vészeti és igy irodalmi érték, minden közve­
tett eszköz nélkül megtalálja közönségét és 
megszerzi materiális lehetőségeit. Elmúlt már 
véglegesen az első kor, mikor a művészet 
önmagát tartotta el, lezajlott a második is, 
mikor lelkes támogatás egyengette simára 
útját. A művészet szuverén lett: látogat és 
viszonozzák látogatását. Épp úgy van politi­
kája, mint közgazdasága. Egy független állam 
az államokban s egy láthatatlan szövetség a 
világtársadalomban. De a sors legutóbb mó­
dosított ez állapoton: a háború és béke a 
népek, országok, társadalmi rétegek, művésze­
tek eddigi egyensúlyát fölbillentette. A kisebb­
ségi művelődés, mint a legyözötteké is lelkes 
emberek propagativ támogatására szorul megint, 
vagy a közeljövőben fog rászorulni. Közösségi 
materializmus éppen úgy nem törődik vele, 
mint a kollektív eszményiség sem. Csak az 
egyesek realizmusára és személyiségek lelke- 
sültségére lehet számítani. Szórványosan je­
lentkeznek is mécenások s föl-fölbukkan ne­
hány önkéntelenül lelkesedő propagativ ter­
mészet munkája. Sajnos, fehér holló módján: 
csak olykor. Pedig a kisebbségi nehézségekbe 
jutott magyar művelődésnek nemcsak az okos 
önzetlenséggel áldozati adóra hajlamosak ez­
redéire, hanem a müpártolók és toborzók 
„schwarm“-jaira is égető szüksége van. Ha 
valaki már akad, akkor a régi mértéktől s a 
régi módtól eltérően kell megjutalmazni. A 
horatiusi hízelgés s a reneissance panegyris 
helyett az általánosabb kifejezés eszközeivel. 
De tüntető formában, mert munkájuk is flotta­
tüntetésnek látszik az elzárt kikötők ellen.

tányos kívánságát rendszeresen elgáncsolták, 
ami nagyon elkeserítette a rend irányában. 
Ez volt az oka, hogy — amint tanárkodása 
harmincadik évét betöltötte, — nyugdíjazta­
tását követelte és nem tagitól*,  mig célt 
nem ért.

Végre tehát idejének szabad ura lett és 
megszabadult attól a sok bosszúságtól me­
lyet a tanulók és kartársai közül is sokan, 
hivatásában szereztek neki.

Az utóbbiakkal ezentúl nem törődött. 
Csak az ebédlőben került össze velük. Itt 
nem mertek az Öregurral összekapni, mert 
ha megharagitották, kíméletlenül szemükre 
vetette a szennyesüké*,  melyet palástolni 
igyekeztek.

Otthon olvasgatott, a Treff kutyájával 
vagy a szelíd kanárijával mulatott, a dupla 
violáit gondozta, melyekre büszke volt, aztán 
ment sétálni. Bejárta a Kákát, Kálváriát, a 
Perec menti réteke*.  Késő délután a Kaszi­
nóban nézett körül vagy az ismerős csalá­
dokat látogatta meg. Itt sohsem volt az ember 
terhére, mert ebben a faragatlannak látszó, 
egyszerű emberben, több finom érzék volt, 
mint sok etikett-lovagban : mindig tudta med­
dig nyújtsa a látogatását.

Napi teendőit órarend szerint végezte, 
melytől csak rendkivüli okból tért el

Sétáit télen is megtette, hó és fagynak 
ellenére is. Ilyenkor szeretett a két kilomé­
ternyire fekvő lövöldéhez kijárn*.  Olt topoly­
fák között van egy kis ér, ezen sikonkázott 
ki magának az öregur egy kis csuszká*.  
még ha vastagon takarta is a hó.

Nagy kedve telt ebben a gyermekes 
szórakozásban. A sikonkázás szegényes gyer­
mekkora egy derűs emlékét elevenítette e 
benne. Hogy a városba erre járó fa. usiak 
mit gondoltak az öreg papbácsirol, aki tárt 
karjaival egyensúlyozva magát, hol g’'KR°'v* 
egy lábon, hol egyenest állva le s fei sikló 

az éren, azzal nem törődött. Bo’dogan, kipi­
rult arccal tért vissza a városba s jóembe­
reinek eldicsekedett vele milyen jó, hosz- 
szu csuszkája van.

Egészsége és vasszervezete tudatában 
néha olyat is tett, ami nem volt korának 
való. így egy kánikulás napon, mindjárt 
ebéd után, fogadásból egy óra alatt elgya­
logolt a kálnai garamhidig. S nem történt baja I 

Ilyen, gyermekes bohóság, melyet a kü- 
lömben komoly férfi néh?. szervezetében 
bizva elkövetet*,  enyhítette külseje ridegségét 
A lelki üdeségnek volt az a jele, melyet be­
tegségtől soha meg nem zavart hosszú éle­
tén végig megőrzött.

Leikéből olykor, olykor felcsillámlott 
a kedélyesség egy-egy szikrája, mit csak 
meghitt körben tapasztalhattunk, például 
családomban. Megható volt itt, hogyan nyá- 
jaskodott, tréfálózot*,  bujócskázott ez a szög­
letes, esetlen mozdu’atu, komoly öregur apró 
gyermekeimmé’.

Másnak talán komikusnak tetszhetett, 
aki nem látta, milyen mosolygó meleg su­
gárzott ilyenkor az Öregur kék szeméből 
az ujongó apróságokra, melyet ezek meg­
érezték, mellyel a zord képű bácsi a kis 
szivüket meghódította.

Bizony, bármint nevették is sokan öreg 
barátom gyöngéit, bármennyire mondták is 
őt durva, szívtelennek azok, akik mint tanít­
ványai valamikor érezték igazságos szigorát: 
öreg barátomnak volt szive s maga tökéle­
tesebb, mint sokan, akik a saját „jó szivük­
kel kérkedtek.

Mert, aki a virágot és állatot szereti, 
annak van szive, hát még annak, aki a 
gyermeket kedveli! Jól ismerte öt Kersék, 
aki ezt mondta róla:

„Mikor közénk állott, mint egy ősz apostol, 
Láttuk igazán, mit szive rejteget: 
Rózsából van fonva kezében az ostor, 
S hogy kettőt szeret: az Istent s gyermeket.*

Volt egy kutyája, nagyon szerette, de 
el kellett tőle válnia. Ámde kinek adja r 
hová, ahol majd jól bánnak vele ? Éppen 
itt járt látogatóban a podolini rendház fő­
nöke, kiről tudta, hogy nagy kutyakedvelő. 
Az elvállalta és magával vitte Treffet. Ámde 
annyira megszerette volt ezt a kutyát, hogy 
rákövetkező nyáron Podolinba utazott, meg­
nézni, jóhelyre került-e a kedvence.

Öreg barátomnak, sok hasonló esetét 
mondhatnám e’, amely rácáfolna azokra, 
akik őt durva lelkűnek mondották. De rájuk 
cáfol az a sok szegény is, akivel a módjának 
megfelelően jót tett.

Harmincéves tanárkodása alatt, józan és 
takarékos élete mellett, szegény piaristának 
elég szép kis vagyont gyűjtött. Ezzel oko­
san élt. Évi költségvetést csinált magának, 
amelyhez szigorúan alkalmazkodott.

Mindennapi életére keveset költött. Kocs­
mába nem járt, a dohányzásban mértéket 
tartott, ruháit kimélte. De szegény özvegy 
nővérét és ennek gyermekeit nagylelkűen 
támogatta. A kamatok ezenfelül megmaradt 
részén évenként nagyobb külföldi utat tett.

Bejárta a művelt Európa majdnem min­
den országát és nevezetesebb városát. Elő­
zőén, télen át forgatta az illető Bádeckereket 
s mire nyáron útra kelt, már tudta, hol és 
mit kell megnéznie, miért nevezetes ez a 
hely, az a tárgy. Németül tudott és mint 
kitűnő latin — ez volt a szaktárgya — hamar 
tanulta meg az olasz, francia és spanyol 
nyelvet, úgy hogy maga igazodhatott el az 
idegen országban. Úti tapasztalatairól jegy­
zeteket készített. Ezeket otthon kibővítette s 
valahányszor elolvasta, mindig újra gyönyör­
ködött a látottak emlékében.

Ha jó kedve volt, utitapasztalatait az 
ebédlőben elmondta fiatal rendtársainak, akik 
érdeklődéssel hallgatták. Egyszer azonban 
ily alkalommal egy kissé megtréfálták, amiért
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Az Erdélyi Helikon és Szépmives Céh 
két év előtt plakettel tisztelte meg br. Bánfíy 
Ferencet, a mecénást. Most gyönyörű diszal- 
bummal Schubert Tódort, a lelkes propagálót.

Schubert Tódor? Erdélyben ismeretlen 
név. Mégis Erdély egy fényes darabja hódol 
neki. A szolgálat bizonyára nemcsak szép, 
hanem .. . talán mondjuk igy : önkénytelenebb 
és önzetlenebb, mintha egészen itt nálunk 
gyökeredzett volna. Kedves testveri távol 
szép kéksége ködük körülötte az este melegen 
átremegő csillagfény. Schubert Tódor bank­
igazgató Léván, aki nemcsak a szokványos 
módon, bankján keresztül és az igazgatósági 
„közjog jellegén" át kapcsolódik a közélethez, 
az irodalomhoz, hanem irodájában és otthon 
föleszmél a magyar ember, a kisebbségi em­
ber s a jelzetlen ember kodifikálatlan köteles­
ségére s cselekszik nemes indítékok belső 
parancsára. Schubert Tódor megtesz mindent, 
amit megtehet s úgy érzi, hogy az irodalom 
érdekeit önként fel kell karolnia. Hát magáévá 
teszi s úgy érzi, hogy a körzet, melybe bankja 
elnyúl, más tekintetben is, szellemeikben, er­
kölcseikben, leikeikben is hatáskörébe tartozik. 
Lelkesít, buzdit benne, szervezi a közömbö­
seket, az érdekteleneket, akikhez el kell menni, 
hogy mozduljanak, mert nem mindenki moz­
dul meg magától élete vaspántjai között. A 
Kazinczy-egylet könyvkiadásait terjeszti, mert 
ez a szlovenszkói magyarság egyik elsőrendű 
érdeke. De megtett minden más egyebet is, 
amit most tenni kell, most kevesebb a nyu­
galom és több a kötelesség. Mikor a pénz­
ügy távoli kapcsát vizsgálja, észreveszi a 
szomszéd Erdélyt s fölfogja, hogy irodalmá­
nak virágzása táplálékot, meleget, fényt gyara- 
pithat a szükebb otthonban. Schubert Tódor 
kihajlik és uj tennivalót ragad meg vagy haj­
landóságot fedez fel: előfizetője lesz a Heli­
konnak, a Szépmives Céhnek. Előbbre hévül 
és tovább megy : mind több, több, több em­
bert bir rá „körzetében", hogy hozzá hason­
lókép cselekedjék. Ezt a „körzetet" vezeti, 
közigazgatja, mint egy kis birodalmat, mint 
Erdély magyar szellemi fejedelemségének egy 
uj tartományát. Mint Erdély magyar szellemi­
ségének tiszteletbeli főkonzulja, aki az anyagi 
dolgok jelentőségét is tudja. Nem gondol még 
köszönetre sem, legkevésbé jutalomra. A kö­
szönet és jutalom azonban magától megy hozzá

nagyon megharagudott, de később maga is 
mosolygott rajta.

Egyik fiatal rendtársa ugyanis, akit kü­
lönben tiszta jelleme, jó esze és mókái miatt 
kedvelt, aki azonban nagy kópé volt, egy 
ízben azt kérdezte tőle, vájjon járt-e Ischlben is.

— Persze jártam — mondja az öreg 
ur és elmeséli milyen remek fürdőhely az. 
milyen isteni a vidéke stb. — A király is ott 
szokott nyaralni, akkor is ott vo't. amikor én.

— Hát akkor látta-e a királyt is ?
— Persze, hogy láttam I — válaszol az 

öregur.
— Hát a p'ebánia templom híres oltár­

képeit megnézte-e Gusztafi ur ?
— Persze megnéztem. Kuppehv iesernek 

a müvei.
— De hát az .ischli klauzulát" r azt is 

látta-e ?
— No, hogy ne láttam volna 1 Csak 

megnéztem, ha már ott jártam I — volt az 
öregur szinte méltatlankodó válasza.

De már akkor kitört a hallgatói hahotás 
jókedve ... Az öreg ur pillanatig megzava­
rodva nézett rájuk, mig egyszerre ráeszmél*,  
hogy a beszéd hevében, nem figyelve nagy 
bakot lőtt, mellyel reászolgált a fiatalok indo­
kolt nagy jókedvére. Az iach'i klauzula 
ugyanis nem valami vizduzzasztó zsilip, 
hanem az a megállapodás volt, mely 1898- 
ban Ischlben, Lukács László akkori pénzügy­
miniszter terve szerint, a király hozzájáru’á- 
sával a magyar és osztrák delegáció között 
létrejött s azt tartalmazza, mi t örténjék ha a 
két delegáció a tízéves kiegyezési ciklus le­
teltével nem tud megegyezni.

— Maga zsivány I — vágta oda valla- 
tójának az öreg ur, felkelt s ott hagyta a 
társaságot.

Három napig nem nézett a bűnösre de 
aztán megbocsátott neki. Később megvallotta, 
hogy tu'ajdonképpen nem rossz tréfa volt. 

szívesen forrón. Mert még néha s néhol 
van szép hangulat.

Most tudódott ki, hogy az Erdélyi Heli­
kon, ezidei összejövetelén Marosvécsen elha­
tározta, hogy Schubert Tódor ernyedetlen s 
termékeny támogatását, fáradhatatlan és lelkes 
munkáját diszalbummal viszonozza, Gyönyörű, 
lélekviditó határozat. Kivitele pedig művészi 
szépségektől duzzad. Reményik Sándor egy 
szép okiratot fogalmazott meg, Kós Károly 
régi betűkkel pergamentre rajzolta, díszesen 
illusztrálta, Rohonyi Antal gyönyörű kötésbe 
és tokba foglalta. Az irói stil és iparművé­
szet remeke. Született három művész mun­
kájából és sokak akaratából. Mivelhogy a 
marosvécsei találkozó idei résztvevői Írták 
alá. Az üdvözlő megtiszteltetés pedig igy 
hangzik:

„A nagy magyar szótszóródás után im­
már hatodszor gyűlnek össze Erdély magyar 
irói a marosvécsi várban, szimbolikus szikla- 
fészkében a szellemnek, mint utolsó összetartó 
erőnek és végső menedéknek.

Az egybegyült irók innen küldik üdvöz­
letüket és e betűkbe metszett meleg háláju­
kat Léva városába, Léva városában Schubert 
Tódor urnák azért az önzetlen, testvéri 
magyar munkáért, amellyel ügyünket, az Er­
délyi Helikon és az Erdélyi Szépmives Céh 
ügyét felkarolni szives volt s ezzel nagyban 
hozzájárult a sokfelé szakadt magyarság 
szellemi egységének megőrzéséhez. Legyen 
számára ez a pergament a testvériség nemes 
levele, amint annak érezzük mi is, mikor ré­
szére kiállítjuk és mindnyájunk aláírásával 
megerősítjük.

Kelt Marosvécsen, 1931. julius hó.
Br. Kemény János, Kós Károly, Reményik 

Sándor. Molter Károly. Lakatos Imre, Kádár 
Imre, Makkai Sándor, Tabéry Géza, Kovács 
László, Dsida Jenő, Ligeti Ernő, Kacsó Sándor, 
Gr. Bánffy Miklós, R. Berde Mária".

A posta nemsokára elviszi Szlovenszkó 
fenyvesei közé. Az egyik kisebbségi földdarab­
ról a másik kisebbségi magyar földdarabra. 
Egyazon lélek sóhajtása egy másik sóhajhoz, 
egy lélek munkája másik munkájához. Könnyű 
ut. melynek nincs távolsága. Meggyőződésünk, 
hogy Schubert Tódornak ez az album nagy 
örömet fog szerezni. Az elismerő szeretet igen 
jól esik. Meggyőződésünk, hogy „körzetének"

így élte világát öreg barátom hetven- 
négyéves koráig, erőben, egészségben, de 
mind mértékletesebben. Reggeli, ebéd és va­
csora idején felü‘ sem ételhez, sem italhoz 
nem nyu’t. A dohányzást is napi három pi- 
pácskára vonta össze.

Élete további, utolsó három évében már 
érezte ereje fogyását. A szive kezdett kopni. 
E!őször egy séta alkalmával vettem ezt észre. 
Útközben sokszor megállott és csak néhány 
mélyebb légvétel után indult meg újra. A 
szive már nehezen bírta.

Nehány nap múlva már panaszkodott, 
hogy rövid a lélekzete, a szive oknélkü' ka­
limpál. sokszor mintha egy pillanatra meg- 
állana. Megvizsgáltam, megnyugtattam, de 
nyomatékosan kértem, hogy semmi testi mun­
kát ne végezzen, a pipáról és fekete kávéról 
pedig mondjon le.

Megtette, de most már nem érezte ma­
gát jól Léván. Gyakran ment Pozsonyba 
nővéréhez, annak családi körében megtalálta 
azt a meleget, melyet az öreg lelke megkí­
vánt de lévai otthonában nélkülözött. Újév 
után mindig Pozsonyban tartózkodó'*,  már- 
c:us 15-ig. Ekkor hazajött, mert az ablakait 
kikellett világítania, hogy a csőcselék be ne 
zúzza. Idegenre nem bízta ezt a munkát

így történt 1912-ben is.
Viharos, hideg március volt, az öregur 

már Pozsonyban meghűlt. Itthon hideg la­
kását estig sem bírta kellően kifüteni. A 
nyirkos, hideg ég;ban még jobban megfázott. 
Kiszolgált, öreg szivét nagyon megviselte az 
erős tüdőhurut. Felmondta a szolgálatot s 
egy áprilisi nap hajnalán megszűnt dobogni.

Mikor, kora reggel odahívtak ott feküdt 
előttem jó öreg barátom, megtört szeme nem 
mosolygott rám, elnémult halvány ajkáról 
nem hangzott felém a meleg üdvözlő szó.

Vele derűs múltamnak egy újabb da­
rabját temették el. 

és az egész nagy szlovenszkói magzarságnak 
is jól fog esni. De az is jól esik, hogy annyi­
nak jól fog esni. Ók is és mi is erősödünk 
általa. Sőt az emberiség érdeke is tisztul és 
gyarapszik vele. Amit az irodalomért tesznek 
s amit az irodalom cselekszik, a jóság és 
szépség nevében, az mindenkinek csak javára 
szolgál. Olyan, mint a kenyérsütés és a ke­
nyér. Legédesebb illat, a legtisztább munka s 
a legizesebb falat, amihez hozzátartozik a 
tiszta könyörgés. Föld és ég, ember és Isten 
találkozik nehány pillanatra.

Elvégre nagyon jó, hogy még van lehe­
tőség a Schubert Tódorok jöttére s munká­
jára. S nem utolsó dolog, hogy van mód a 
Schubert Tódorok megtisztelésére. Van alka­
lom jóleső elgondolásokra is. Aki megtisztel, 
nem magát is tiszteli-'e meg ? A tisztelet, a 
tisztesség és tisztaság fogalmai nem egy gyö­
kérről eredtek ?

Különfélék.
— A magyar nemzeti párt gyű­

lései a Garam völgyében. A magyarság 
pártjai erőteljes akciót fejtenek ki a súlyos 
gazdasági helyzet megjavítása érdekében és 
sorban keresik fel a katasztrófa által sújtott 
vidéket. Ma vasárnap a magyar nemzeti párt 
egész vezérkara, több törvényhozója felkeresi 
a Garamvölgyét, ahol ezen a napon öt nép- 
gyülést tart a pár*.  Mindegyik gyűlés napi­
rendjén a katasztrófális gazdasági helyzet 
megtárgyalása szerepel. A népgyülések szó­
nokai lesznek: Szent Ivány J izsef pártvezér, 
Törköly József dr. országos pártelnök és 
Holota J ánoa dr. nemzetgyűlési képviselők, 
Richter J mos és Fdssy Kálmán szenátorok, 
továbbá Jaross Andor tartnmánygyülési kép­
viselő. A népgyülések helyei: Léván a Viga­
dóban ma vasárnap d. e. fél 11 órakor, Vá- 
mosladányban délután fél 3 órakor, Nagy- 
kálnán délután 5 órakor, Zselizen délután 
fél 3 órakor és végül Nagysallóban dé'után 
öt órakor. A sorozatos népgyüléseket a Ga- 
ramvö'gyi magyarság a legnagyobb érdeklő­
déssel várja.

— Megalakul a Iával lnségbtzott- 
ság. A városi hatóság csütörtökön átiratot 
intézett a helybeli po'itikai pártokhoz, amely­
ben felhívja azokat hogy a megalakítandó 
inségbizottságba tagokat delegáljanak. Ez a 
pártközi bizottság, értesülésünk szerint, azután 
kiegészítést fog nyerni a pártokon kivül állók­
kal s a lévai társadalmi és jótékony egye­
sületek delegáltjaivá1. Amint a politikai pártok 
bejelentik delegáltjaik neveit, a városi ható­
ság nyomban intézkedést fog tenni az egybe- 
hivás iránt és az inségbizottság megalakítása 
érdekében. A város ellátatlanjai és ínsége­
seinek téli segélyezésére nézve azután ez a 
bizottság fog javaslatokkal szolgálni. Más 
városok példádra itt is előtérben áll az in- 
ségadó bevezetése a tehetősebb lakosoknál.

— Geológiai tanulmányút Felsö- 
barsban. A nemzetközi geológiai koogresz 
szus alkalmával a hét folyamán a kárpáti 
geológiai osztály Barsmegye felsőrészén foly­
tatott tinulmányokat, Órörmöcskeés Bartos- 
lehota mellett a vulkanikus hegyekben.

— Ide. Flzély Ödön megválasz­
tása L'C Flzély Ödön alsószelszsényí ág. 
ovang. lelkészt a somorjii egyház választotta 
meg lelkészévé, aki e hó végével foglalja el 
uj állomáshelyét. A somorjai egyház válasz­
tása kiváló férfiúra eset', aki mint az Evan­
gélikus Lap szerkesztője az egyházi életben 
jelentős szerepet tölt be

— Lévai szerzők estje. F. hó 22 én 
este a Slránsky-szálló nagytermében az LTE 
ku'turszakosztálya kulturestet rendez. Az est 
keretében a lévai fiatal szerzőgárda mutatja 
be szerzeményeit a közönségnek. A műsor 
prózából, zeneszámokból és szavalatból fog 
állani A szerzői est iránt nagy az érdeklő­
dés a lévai közönség körében. — (Bkd.) 
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iW, — ElJ«íy«ís. Biti Berki Annát, háti 
Bykó István magyar kin honvédezredes le- 
Anyát — Holló Sándornak, a Bara alapító- 
Unak unokáját — eljegyezte Wilzer Béla 
Miniszteri aegédlitkár, Budapesten.
-i Eljegyzés. Simkó Sári Levice és 

■ Köves Béla Rákospalota, jegyesek. (M. k. é. h.) 
uc> — Eljegyzés. Móricz Mariska Léva. 
fijtky József Ungvár jegyesek. (M. k. é. h.) 

stíl — Oyászhir. A régi lévai kereskedő­
társadalom egyik közbecsüiésben álló tagja, 
yHp'zmann Bódog hunyt el váratlanul, életének 
,6i7. évében Budapesten. Holzmann Bódog a 
.világháborúban két fiát vesztette el, az egyik 
' ÖX’ó’aett, a másik eltűnt. Mindég abban re­
ménykedett, hogy az eltűnt fiát még egyszer 
Viszontlátja Életének ez a nagy reménye 
tú&r nem teljesedhetett. Nyugodjék békében I 
tw — Vízhiány miatt nehezen megy 

utcák locsolása. A tavaszi vizáradás 
tatásaiméval megrongálódott óbarsi garami 
■gát jelenlegi javítása miatt a Perec vizét 
..leeresztették, igy a vízhiány miatt a városi 
.motoros öntöző működése elé súlyos akadá­
lyok merültek. Az uradalom szívességéből 
ugyan kap a város valamelyes vizet, ez 
azonban nem teljesen elegendő, igy f. hó 12-ig 
az utcák locsolása nem lesz kifogástalan.

• b,-. — Német tanfolyam kezdők ré­
szére. Beiratkozni még lehet szerdán és 
pénteken este fél 9-kor az Iparos Olvasó­
körben (Honvéd utca).

— Tiszazug példája Léván. 
Özvegy Sttanko Mártonná, ötven év körüli nö, 
pár év előtt Disznóé mellett volt a férjének 
malma, azután Lévára jöttek lakni, ahol a 
vasút mellett házat vettek, a Csepregi-utca 
35. számút Ebben a házban lakott özvegy 
Sttanko Mártonná 17 éves Verőn leányával, 
áki ttidöbajban szenvedett s egy év óta 
nyomja már a betegágyat. Sztauko Mártonná 
a napokban felkereste Mandelik Sarolta lévai 
szülésznőt, akitől valamilyen mérget kért, 
hogy a másvilágra küldje vele beteg leányát 
és özvegy Tárnyik Lajosnál, egy 72 éves 
öreg asszonyt, aki azért volt uijában, mert a 
házvétel fejében holtig való lakással és ellá­
tással tartozott neki, ezért szeretett volna 
már megszabadulni az öreg asszonytól s 
ezzel egyúttal a terhes kötelezettségtől. Va­
lóban megdöbbentő az a bizalom, amellyel 
Mandelik Sarolta szülésznőt felkereste s a 
mérget tőle kérte, mert hiszen a szülésznő 
feltétlen becsületessége nyilvánvaló és nem 
foglalkozik gyanús vagy büntetendő üzel- 
mekkel. A méregért 330 koronát ajánlott fel. 
M indelik Saroltáé az érdem, hogy a két 
emberéletet a rendőrség megmenthette a ha­
láltól, mert a szülésznő, átlátva Sztanko 
Mártonná borzalmas tervét, azt válaszolta 
neki, hogy jelenleg nincsen odahaza semmi 
féle mérge, hanem jöjjön el másnap reggel, 
addig majd készít számára mérget Sztankóné 
megnyugodva elment, mire a szülésznő nyom­
ban a rendőrségre sietett, ahol jelentést tett 
a készülő bűntényről Zádory M hály rendőr­
biztos igen ügyeser, erre kitanitotta Mandelik 
Saroltát, hogy mit kell tennie, hogy a rendőr 
aégnek segítségére legyen a készülő bűntény 
megakadályozásában és felderítésében és a 
bűnös asszony léprecsalásában, amit a szü­
lésznő máris ügyesen kezdett meg azzal, hogy 
másnapra rendelte magához. Özvegy Sztanko 
Mártonná másnap reggel pontosan be is ál i- 
tott a szülésznőhöz, aki át is adott neki bizo­
nyos porokat, amiért Sztankóné 250 koronát 
le is fizetett a szülésznőnek, 50 koronával 
adós maradt, mert nem volt több pénze. 
Sztankóné a szülésznő porait ételbe keverve, 
be is adta a leányának és kíváncsian várta 
a hatást. A halál azonban nem következett 
be, ami igen megdöbbentette Sztankónéf. Azt 
hitte, hogy a méreg majd később fog hatni. 
Da mikor látta, hogy bizony az egyáltalán 
nem akarja elpusztítani, felkereste Mandelik 
Saroltát és nagy perlekedés közepette követelte 
tőle vissza a pénzét. A szülésznő „mérge" 
természetesen nem is hathatott, mert azt a 
rendőrség a Pick-féle drogériában maga vá­
sárolta és adta álMsndihk Saroltának, hogy

■ bizonyítékai kézzelfoghatók legyenek Sztan­
kóné készülő bűnténye mellett. Ez pedig már 
éppen elég volt, mire a lelketlen némbert a 
csendőrség letartóztatta. Kezdetben tagadni 
próbált, azonban a bizonyítékok súlya alatt

csakhamar megtört és bevallotta, hogy beteg 
leányát elakarta tenni láb alól, de azt tagadja, 
mintha Tárnyiknét is elakarta volna emész­
teni. Sztankónét a lévai járásbíróságnak adták 
á’, ahonnan a komáromi ügyészség foghá­
zéba fogják kisérni. Özvegy Sztankóné férje 
mintegy öt év előtt hirtelen halállal múlt ki, 
az utcán váratlanul összeesett és nyomban 
meghalt. Ki tudja, hogy a férje halála mögött 
is milyen borzalmas titok lappang? Mert 
rossíul éltek, a nő folyton szemrehányással 
illette férjét, hogy rosszul gazdálkodik. Ugyanis 
a disznóéi malom rosszul ment s itt veszte­
ségeik voltak.

— Az Apolló mozgóban ma, vasár­
nap d. u. népelőadás I A folyam kalóza, 
dráma 7 felvonásban. Este hangos színes 
film, szenzációs drámai képek. A vörös ga­
vallér. Egy fiatal rézbőrü haica a tradíció és 
civilizáció érdekében. A főszerepekben R D<x 
és Gl. BelmouL Kedden este nagy cirkusz 
dráma újdonság I Nsgy Kató és Nik. Kolin 
a vezető szerepekben. Szerdán és csütörtö­
kön A titokzatos hetes, nagyszabású dráma, 
háborúi jelenetekbe’. A főszerepeket G. 0. 
Brien és L Mórán adják.

: — Az Orlent kinóban ma, vasárnap
. d u. kél nagy népelőadás. Fekete mustang 
I (Az ördögi ló), kalandor film, főszereplő R-x, 
' a csodaló. Ma vasárnap, hétfőn és kedden 

este Két ember (Fehér barát), német beszélő
I és hangos film, magyar feliratokkal. A fő- 
' szerepekben G. Fröhlich és Ch. Susa. A nagy- 
I ex erű film R. Voss híres regényéből készült. 

Megkapó felvételek I Kedden d. u két nép 
előadás, Vasútvonal, dráma. Csütörtökön Győz 
az igazság I Dráma, a főszerepben Mainard 
és Tarzan a csodáló.

Rónai Gyula újonnan átalakított és 
modern divatáruval felszerelt üzletében szen- 

, zációs olcsó árban áruéit.
Bodánszky Irén fogmüterme Levice 

Széchényi u. 8 (Masaryk u, zárda mellett) 
Foghúzás, fogtömés, arany- és platina hid- 

. munkák, Richmond koronák, arany és kautsuk 
fogsorok, mozgó fogak fixálása, valamint 
rendellenes fogak regulatiója a legmodernebb , 

' metódusok szerint készülnek. — Rendel be- 
tegsegélyzőpénztár és magánalkalmazottak 
részére is.

Hölgyeim III Legutolsó divatú és kü- . 
lönős gonddal kiválasztott jó ízlésű ruhaszövet, 
kosztüm és kabátkelme különlegességek nagy 
választékban már raktárra érkeztek. Legújabb 
selymekben és bársonyokban szintén óriási a 
választék. Kötöttáruk és selyem harisnyák 
mélyen leszállított árakon. Tekintse meg ki­
rakatainkban a legújabb divatujdonságokat 
és látogassa meg minden vételkényszer nél­
kül KOHN MIKSA divatáruházát, ahol a leg­
jobb és legpontosabb kiszolgálásban részesül.

, Uraim 111 Legújabb őszi és téli ruha­
szövetek, télikabát és bundahuzatkelmék a 
legjobb belföldi és valódi angol gyártmányok 
óriási választékban már raktáron vannak. 
E'őnyös vétel folytán szenzációs olcsó árak. 
Maradékok félárban Győződjön meg minden 
vételkényszer nélkül KOHN MIKSA divatáru­
házában, ahol minden bizonyai jól és olcsón 
vesz. Óvakodjék alkalmi és házalóárusoknál 
venni, mert silány vagy olcsó minőséget mé­
regdrágán tizet meg 11

A speciálisan bevált gyártási mód­
szer mellett festett „SYENIT'-aszbeszfca- 
mentpalák különös érdeklődést keltettek, mely 
palák most már fekete és vörös színeken 
kivül még kék, zöld és barna sziuben szállít­
hatók. Minden egyes palába be van vésve a 
„SYENIT“-védjegy. A ,SYENIT‘-gyár összes 
gyártmányainak minőségéért teljes szavatos­
ságot nyújt.

— Zápis do alovenske] Obeonej 
uófiovskej ékoly a do obchoduého oddelenia 
bude sa konaf v budove státnej meátianakej 
skoly v nedelu düa 6. septembra a utorok 
dűa 8. septembra b. r. od 9-12 a od 14-15 
hodinf Vsetci uóoi a uónice su povinní sa 
dostavif, doniesf posledné vysvedíenie a Skol- 
sky poplatok 20.- na skolsky rok 1931 - 32

Szerkesztői üzenet.
V. I. Komárom. Megérkezett. Üdvözlet!

GyászkSszünet nyilvánítások.
Mindazon ismerősök rokonok és jóaka­

róinknak, kik felejthetetlen kisleányunk elha­
lálozása alkalmával részvételükkel fájdalmun­
kat enyhitették és utolsó útjára elkísérni 
szívesek voltak, ezúton mondunk hálás kö­
szönetét. SZABÖ LÁSZLÓ és családja.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és 
ismerősöknek, kik felejthetetlen fiunk, illetve 
testvérünk elhunyta alkalmával részvétükkel 
fájdalmunkat enyhíteni és őt utolsó útjára 
elkísérni szívesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

E-u'on fejezzük ki hálás köszönelünket 
Léva és Vidéke Autóvezetőinek, kik felejthe­
tetlen fiunk e hunyta alkalmával a temetés 
rendezése körül fáradoztak és sírjára koszo­
rút helyeztek el.

Hálás köszönetét mondunk a Rosenzweig 
és Majer családnak, kik drága fiunk elhunyta 
alkalmával sírjára koszorút küldtek, valamint 
a verebélyi jóbarátoknak és ismerősöknek, 
kik részvétükkel mély gyászunkat enyhíteni 
szívesek voltak. ÜRGE család.

SPORT.
LTE—Galántai S. E. 3.0 (2:0), biró .-

Líwinger Érsekújvár. LTE csapata, ha nem 
is teljesen, de részben beváltotta azokat a 
reményeket, melyeket a lévai sportközönaég 
joggal elvárt A mérkőzés ideális futballidöben, 
szépszámú lelkes közönség előtt folyt le és 
kielégitö sportot hozott. Az első félidő elején 
mindkét csapat egyformán veszi ki részét a 
támadásból, a 25-ik és a 37-ik percekben 
sikerül Kissnek két gólt lőni. A második fél­
időben LTE rövid megszakitásokkal állan­
dóan támad, csak csatárai balszerencséjének, 
valamint a nagyszerűen működő galántai ka­
pusnak köszönhető, hogy Galánta nem távo­
zott el még súlyosabb vereséggel. A félidő 
gólját a 31-ik percben Tu'ák lőtte. Ezt meg­
előzőleg Feuermann egy gólját a bíró érthe­
tetlenül nem adta meg és Molnár helyezetten 
11-sét a galántai kapus kivédte. LTE-ben 
egészen kiválót nyújtottak Kovács—Molnár 
hátvédpár, Palfy középfedezet és a csatár­
sorban Tóth és Kiss. Megfelelt Kopriva is. 
Glbrisnak megint nem volt dolga. Tulák csak 
a második félidőben mutatott valamit, mig 
Mészáros, Ocsiák és Feuermann teljesen for­
mán kivül voltak Gtlántánál Balog, Stern, 
Hegedűs, Haidecker II. voltak a legjobbak. 
A biró egy-két Ítéletétől eltekintve, megfelelt 

I és a mérkőzést a tulerélyes játék miatt két 
l perccel előbb fújta le.
I Ma a Cérnagyár jön le Lévára bajnoki 
•' mérkőzésre. Cárnagyár csapatával az LTE a 

bajnokiak folyamán a múlt évben 5:0 és 2:0 
' eredményeket ért el s amennyiben kijátssza 
! rendes formáját, ismét pár gólos győzelmet 

arathat. Cérnagyár csapatának főerőaaégei: 
Siklósi hátvéd, Obuch centerhalf és Kotzka 

I balszélső. Dacára annak, hogy a múlt évi 
bajnokságban a cérnagyári csapat gyöngébben 
szerepelt, mégsem lebecsülendő ellenfél, mert 
elég kemény futballt játszik és védelme ügye­
sen taktikázik. A mérkőzést Förster biró ve- 

1 zeti. — LTE a következő komplett csapatá- 
i val áll ki: Gábris- Kovács, Molnár—Mészá- 

ros, Pálfy, Ocsiák—Tóth, Kopriva, Feuer- 
mann, Kiss, Tulák Ezt megelőzőleg LTE 11 

i —Szepesy T C, Vojenská XI —Proletár TE 
és Bottkai T C. —UTE játszanak az utcai 
bajnokságért. — LTE 11 felállítása: Dubecz 

, —Mudry—Kovács II, — Hoch, Kiss II, Mé­
száros II, — Balog. Matulányi, Vízi, Németh, 
Mészárol III. Tartalék: Svarala és Steiner.

Néhány szó a lévai sportközönséghez és 
játékosokhoz I — A mai nappal megkezdődik 

■ a CSAF MLSZ pozsonyi kerületének 1931/32. 
évi futball bajnoksága Mindannyian jól tud­
juk, hogy a közelmúltban milyen nagy viták 
előzték meg ezen bajnokság beosztását. — 
Tudják azt ie, hogy az elmúlt években az 
LTE csapata a VI ik, majd az V-ik helyen 
végzett Minden bizalmunk a játékosok sport­
szeretőiében és lelkes küzdeni tudásában van 
és hisszük, hogy ez párosulva LTE vezető­
ségének és Ssalay trénernek fáradhatatlan 
és szakszerű munkájával, meg fogja hozni a 
most kezdődő bajnokságban is az LTE-nek
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azt a helyezést, melyet a nagy áldozatkész­
ség, munka és lelkesedés megérdemel. — 
A sportközönség pedig mintegy kötelességé­
gének kell, hogy tartsa, most a változott 
gazdasági viszonyok folytán is, minden te­
kintetben támogassa az LTE-t, mert a mér­
kőzések közös veszteségre és haszonra lesz 
nek lejátszva. Ezzel szemben meg vagyunk 
győződve, hogy a nagyszámú és lelkes lévai 
és környékbeli sporttársadalomnak mindenkor 
a legnívósabb futball mérkőzésekben lesz 
része, ezzel fog igyekezni az LTE vezetősége 
és csapata az áldozatkészséget megszolgálni.

A „BARS" rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon

9.30 Hírek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hírek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.— Piaci árak, árfolyam hírek.
16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek. 

Vasárnap, szeptember 6.
BRATISLAVA. 10.15 Gramofon. 10.30, 11.30 es

17.30 Sétahangv. 19.15 Rádiózenekar. 22.15 Cigzene.
BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Ref. istent. 11 Egyh. 

zene és szentb. a Várplébánia-templomból. Majd: 
Szalonzenekar. 14 Gramofon. 15 A „Rádióélet" 
gyermekjátszóórája. 15.30 Földm. előadás. „Az ok­
szerű kukoricatermesztésröl." 16.15 Balalajka zenek.
17.15 Honvédzenekar. 18.30 „Kazinczy és Pest" elő­
adás. 19 Magyari 1. cigzenek. 20 Sporteredmények.
20.20 Dalmüelőadás a Stúdióból. „Dorottya" 3 felv. 
Majd: Kurina S. cigzenekara.

PRAHA. 7 Fürdőzenekar. 8. 0 Michl orgona­
művész. 19.20 Gramofon. 11 Sétahangv. 12.05 Fuvós- 
hangv. 13 Gramofon. 18 Német leadás. 19.45 Szokol 
trombita-kar. 20.45 Dvorzsák: A keményfejűek c. 
operája.

WIEN. 10.20 Kamarakórus hangv. 11.05 Szim­
fonikusok hangv. 15 Gangelberger-zenekar. 17.30 
Hangv. 19.40 Divatos dalok.

Hétfő, szeptember 7.
BRATISLAVA. 14.30 Zene. 17.40 Persl M.: 

Ária- és dalestje. 18 Vonósnégyes.
BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 10.30 A 

pápai ref. főiskola 400 éves jubileumi ünnepélye 
alkalmából az ünnepi diszközgy. közv. Pápáról. 16 
Asszonyok tanácsadója. 17 „A japán nagyhatalom 
kialakulása" előadás. 17.30 Városi Szinh. zenekar.
18.30 Német nyelv. 19 „Székely népballadák és nép­
dalok." 20.15 Bura K cigzenek. 21.35 A Waldbauer- 
Kerpely magyar vonósnégyes. Majd : Bpesti Koncert 
Szalonzenekar.

PRAHA. 14.10 és 17.20 Gramofon. 21 Rádiózene. 
WIEN. 11.30 Gramofon. 16 Geiger-zenekar. 

20.50 Dalok.
Kedd, szeptember 8. 

BRATISLAVA. 17.45 Saskó H. ária- és dalestje.
21 A rádiózenekar. 22.15—23 Cigányzene. 

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Egyh. zene és szentb.
a Szent István Bazilikából. 11.15 Görögkath. istent. 
Majd: Honvédzenekar. 14 Gramofon. 15.30 A tün­
dérvásár meseórája. 17 A Szent István Bazilika 
énekkara. 17.45 A Weidinger szalonzenekar. 18.45 
„Simonffy K. a népdalköltő" felolv. 19.20 Vidám 
est. Utána: Horváth. Gy. cigzenekara.

PRAHA. 14.10 Gramofon. 14.30 Rádiózenekar.
17.20 Gramofon. 18.15 Munkás óra. 19.05 Gramofon.
19.15 Chopin-emlékest. 21 Cserny csellómüvész.
22.15 Gramofon.

WIEN. 1130 Silving-kvartett. 13.15 Gramofon. 
20.10 Kauer : A dunai szellő c. operája.

Szerda, szeptember 9.
BRATISLAVA. 12.30 A rádiózenekar. 17.45 Gra­

mofon. 18.40 Délszláv dalest. 21 Keszler K. zongora­
művésznő.

BUDAPEST. 9.15 Postászenekar. 12.05 Hangv.
15.30 Morse-tanf. 16.15 „Csak szellő" felolv. 17 „A 
magyar vizsla" előadás. 17.25 Vörös K. cigzenek.
18.30 Olasz nyelv. 19 „Remélhetünk-e jobb világot ?“ 
előadás. 19.30 Klasszikus operettrészl. 21,15 Zon­
gora-hegedű szonáták. 22.10 Mező F. dr. német­
nyelvű előadása. Utána: Magyari 1. cigzenekara.

PRAHA. 11.30 14.10 és 17.10 Gramofon. 10.05 
Színjáték. 21.30 Rádiózenekar.

WIEN. 11.30 Gramofon. 12.40 Wolfsthal-zenek. 
16 Hangv. 20 Tommaso Álcáidé áriaestje.

Csütörtök, szeptember 10.
BRATISLAVA. 14 30 Zene. 17.45 Gramofon. 18.40 

Beza fuvolaművész.
BUDAPEST. 9.15 Honvédzenekar. 12.05 Házi­

kvartett hangv. 16 „Ahol a tengeri só születik" elő­
adás. 17 „Körbe-körbe" előadás. 17.30 Hangv. 18.40 
„Gyermektelenek" felolv. 19.15 Angol nyelv. 19.45 
Rácz B. cigzenek. 20.45 Kiss F. előadóestje. 21.45 
Balettrészletek. 23 Gramofon.

PRAHA. 11.30, 14 15 és 17.10 Gramofon. 19.05 
Milinovsky-fuvószenekar. 20.10 Szimfónikus zene. 
22.25 Gramofon.

WIEN. 11.30 Cerda zenekar. 13.15 Gramofon. 
19.40 Wacek-zenekar.

Péntek, szeptember 11.
BRATISLAVA. 18 Operaáriák. 19.30 Brünn. 20.30 

Macudzinski zongoraművész.
BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Gramofon. 16 

„Pista bácsi" mesél a gyermekeknek. 17 „Algírtól 
Gibraltárig" előadás. 17.30 Farkas S. cigzenekara.
18.30 Gyorsírás. 19 A Weidinger szalonzenek. 20 
„Emlékezés Baross G.-ra, a vasminiszterre.- 20.30 
Operaházi zenekar. Majd: Kiss L. cigzenekara.

PRAHA. 11 és 14.10 Gramofon. 14.30 Rádió­
zenekar. 17.10 Gramofon. 20.30 Citerakettős.

WIEN. 11.30 Gramofon. 16 Buchbinder-zenek. 
20 Szimfonikus zenekar.

Szombat, szeptember 12. 
BRATISLAVA. 12.30 Zene. 14 Gramofon. 
BUDAPEST. 9.15 Bpesti Koncert Szalonzenek. 

12.05 Sovánka N. cigzenek. 16 „A nők tisztelete és 
az udvariasság az ókortól napjainkig" előadás. 17 
Novellák. 17.30 Honvédzenekar. 18.45 Mit üzen a 
rádió? 19.30 Zágon l előadása. 20 Népszinmüelő- 
adás a Studiób I. „Náni" 3 felv. Majd: Farkas J. 
cigányzenekara.

PRAHA. 11.30 Gramofon. 13.05 Bratiszlava 14.10 
Gramofon. 10.05 A Weinberger-négyes. 19.55 Gollwel 
vidám-est.

WIEN. 12.15 Átvitel Londonból. 17.20 Dalok.
18.45 Holzer-zenekar. 21.15 A Krall-jazz.

Gabona árak:
Levice, 1931 augusztus hó 29-án. 

Búza — — 100 kgr. 112 — 115 kor 
Rozs — — , — 120 ,
Árpa — — , 95 — 102 ,
Bab — „ 100 — 105 „
Kukorica — , — — ,

VALUTAARFOLYAMOK
Barsmegyal Népbank Levice, jelentése

aug-. 
29-én:

szept
5-én:

100 pengő — — —
100 osztrák schilling — 472 — 473 —

1 angol font — — — 168’— 263--
1 amerikai dollár _ 33.50 33.30

100 svájci frank — — 655,— 656 —
100 francia frank — — 131 60 132 —
100 líra — — — — 176 — 176-—
100 német márka — — 798 — 798.—
100 dinár — — — — 59’— 59.—
100 lei — — — — 20.— 20 —

Ipartársulat a Levlcel járás részére.

750-1931. szám.
Meghívó.

A levicei járási ipartársulat V. 
RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE, 
amely Levioén 1931. évi szeptem­
ber hó 20-án délelőtt 9 órakor 
fog a Városháza nagytermében meg­
tartatni. Előzőén szept. 13-ára volt 
kitűzve, de az izr. ünnepekre való 
tekintettel 20-ára halasztatott.

Amennyiben a közgyűlés az 
egybehivás idejére határozatképes 
nem lenne, az esetben az alapsz. 
18. § a értelmében a közgyűlés egy 
órai várakozási idő eltelte után a 
megjelent tagok számára való te­
kintet nélkül jogosult a napirendre 
tűzött tárgyak felett érdemleges ha­
tározatot hozni.

TÁRGYSOROSAT:
1) Közgyűlés megnyitása és 2 tag kine­

vezése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2) Titkári je entés az ipartársulat 1930, 

évi működéséről
3) Az ipartársulat 1930. évi zárszáma­

dása. A számvizsgálóbizottság jelentése és a 
felmentvény megadása az elöljáróság részére.

4) Az Ipartársulat 1931. évi k Itségve- 
tése és annak elfogadása.

5) Az ipartársulati alapszabályok 1, 2, 
3, 7, 11, 15, 23, 35 és 36 §§-alnak módosi- 
tása.

6. Az iparlársulatok országos szövetsé­
gébe delegátusok megválasztása.

7) Segédvizsgáló bizottság tagjainak 
megválasztása.

8) Az iparosok és kereskedők aggkori 
és rokkantsági biztositása.

9) Esetleges szabad indítványok.

Tóth Antal sk. Gutt maiin János sk.
titkár. élnék.

Figyelmeztetési Azon tag, aki a köz­
gyűlés napjáig az elmúlt évi tagdíjjal hátralékban 
van, az ipirtárs. alapszabályok 7. §. e. bekezdése 
értelmében szavazati joggal nem bir.

Eset'eges szabad inditványok a közgyűlés ré­
szére legkésőbb 1931. szept 10-én déli 12 óráig
beadandók az ipartársulati irodába.

A meghívó egyúttal igazolványul szolgál a 
közgyűlésen, tehát azt mindenki hozza magával.

JTémetny elvet és gyorsírást.
Schöeller u'ca 24.______________________1186

Fajgalinibok: pMó8wser’és8tpávva- 
galambok eladók Újtelep, Mikszáth (III.) u. 18. 

1187

Pályaudvarsor nal eladó. Érdek­
lődni lehet ugyanott______ _____________ 1188

és angol órákat ad MONSIEUR 
X raUClcL JOURDAN (Stefanik) Teleky 

utca 14 szám.________________________ 1189
dwlnfrél? német kisasszonyt keresek 
wZlU v nappalra ki 3-ikoa elemi isko
lássál foglalkozni tud. Mme JOURDAN 
Teleky u. 14.___________________________ 1140

Hl. jó házból való fiút azon-1 aHUlOnaK nal felveszünk KERN 
TESTVÉREK fűszer- vas és rádióáruháza.

1141
"FfTVr jókarban levő mély gyermekkocsi 
“Kj jutányosán eladó. Cim Lachky fiók 

__________________________ 1142
PI-Já háztelkek SZŰCS ISTVÁNNÁL 

Láván, Ladányi út 107. 1143
gondozást vagy házmesterséget

X*wlí  vállalok lakás fejében HOPPÉ 
1144 ANTAL kertész Levice.

Bútorozott8ZOba ki,dó Arok
hiroms'obás lakást mellék-

XXvIwmwA helyiségekkel. Cím a kiadóban.
1147

nagy szoba kiadó. Horváth utca 2.
1148Egy

Különbejáratu “ff
László u'ca 8 ar. 1149

Lekvár főzéshez
ben egyszerre 1 métermázsa lekvár főzhető, 
a hozzávaló katlanházzal kikölcsönözhető 
Honvéd u. 1 sz. alatt. 1150
Pll+nTWAtt szoba kiidó> egT hölgT 
JJUbOrOZOlil vagy úr részére. Ugyan- 
ott német órákat ad Cim a kiadóbr. 1152

|
Francia órakat

1154

KülönOejáratu
1165 utca 7 szám.

/.ara tanitást vállal Fábián Angyalka. 
ííOUgOra Ladányi utca 7. 1160

T3.« keveset használt fél báló és más
UwUA darabok eladók. Cim a kiadóban. 

1161 

i

és mellékhelyiségekből álló 
bóU Uu egész ház kerttel f. é. október 

hó 1-től kiadó. Bővebbet Jókai u. 15 sz. 1Í63
TT A11 a 1 építést és javitáai munkákat
V OtllalUÜ jutányos árak mellett. Kérem 

áraimról meggyőződni. KACZIÁN ISTVÁN, 
okleveles kőműves mester Lévv, Zách u. 5. 

1163
Kiadó l,ka* UiteloP II- utca 19 szám.

V1 a A A eÍT és e*7  telek. Komensky 
fljaiXU u. 24. Ugyanott egy Íróasztal és 
Wertbeim kas,a. 1166

> viszonyok szerint mélyen leasállitott 
iTldl gron adom sajátkészitménvü búto­
raimat. Teljes hálószobák. CSÁKÁNYI Vágó­
híd utca 15 szám. 1169

TTi n rí A bútorozott szoba Ladányi u. 16/b. 
•ixitnuu Ugyanott gyermek ruha eladó. 1170

T* 1—üres szoba kiadó. Zúgó utca 17 n. 
■“&J_____________________1171

1

Keresek 4—5 szobás 
modern lakást nov. 1-re. Cim a kiadóban. 

1173
ParcVlOCŐn ■ főútvonalon eladó vagy 
Aacsuesexl kiadó egy ház mely bár­
milyen üzletnek ia megfelel Bővebbet NEUMAN 
IZIDORNÁL Nyitrai sor 2.______________ 1177

Sarokház Sfá" TMT Mrb
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■R'-ifl.dÓ két sloba koaVfca k£mi'11 ugyanott
AlaUU sióba konyha. Bika utca 6. 1179

Szoba konyha, speiz kiadó. 
Dobó ufci 15. 1181

*Ra4'4'1t5 utca 11 számú ház eladó. Ur*  
mULLam bánban egy szőlő hajlékkal 
Cigánykán egy darab szántóföld eladó. Cim 
Mazó utca 7. HS2

cipőjavitást olcsón, jól 
úri csizma box 200 koro 

náért készítek VARGHA Teleky-u 16. 1183
Szakszerű
Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
■zerelö részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12

eladása Láván a város 
MAúbUXXÉUXÉ legszebb belterületén, a 
Kákái villasor elején és Bshm utca folytatá­
sánál 200 Q öles telkek eladók. Bővebbet 
BORCSÁNYI BÉLÁNÁL. 849

TüTáfeA Kálmán deméndi gazdaságában
W wAIwmU diószegi vetőnag búza eladó 
kicsinyben és nagyban. 1129

TnlvA^An gazdasági mellékhelyiségek- 
ke1, nagy gyümölcsössel több 

évre kiadó. A gazdasági épületek esetleg 
kü'ön is bérbevehetők. Bővebbet DÓKA 
SÁNDOR ref. tanító Lávs. 1114

1 *7  közelében két egymás mellett fekvő 
édűGlxu község határában három tagban 
összesen 76 magyar hold I.a minőségű tele- 
vény föld jutányosán eladó. Érdeklődök for­
duljanak D-. KMOSKÓ BÉLA lévai ügyvédhez.

1112

Ház
KINŐ—APOLLQ—MOZI
Vasárnap stepf. 6 án d u. 4 órakor

Népelőadái I
1.10, 2.10, 3.10 belépti dij.

A folyam kalóza
Szenzációs dráma 7 felvonásban 

este 6 és '49 órakor 
HANGOS SZÍNES FILM 1

Vörös gavallér
Egy fiatal rézbőrú harca 
a tradíció és civilizációért

Dráma 9 felvonásban
Főszerepben : R. DIX, GLADIS KELMENT

Kedden, szept. 8-án este ' 9 órakor
SLÁGER CIRKUSZ FILM I

Dráma 7 felvonásban 
Főszerepben : NAGY KATÓ.

Szerdán, szept. 9 én este ’ s9 órakor 
Csütörtökön szept. 10 én este '.49 óra

SZENZÁCIÓS HÁBORÚS FILM 1

A titokzatos hetes
Dráma 6 felvonásban. 

Főszerepben : GEORGE O’BRIEN.

Fájdalomtól megtört szivvel tudatjuk, hogy imádott férj, 
testvér, apa és nagyapa

HOLZMANN BÓDOG úr
kereskedő

augusztus 31-én életének 67-ik és házasságának 35-ik évében Bu­
dapesten hirtelen elhunyt, ahol f. hó 2-án örök nyugalomra helyeztük.

Holzmann Bódogné szül. Friedler Teréz özvegye. Fab 
ricki Hugóné szül. Holzmann Aranka és Holzmann Miklós 
gyermekei. Holzmann Fülöp, Gyula és Berta férj Goldner 
Adolfné testvérei Fabricki Hugó veje. Fabricki Imre és Gabi 
unokái.

diákot elfogadnék teljes ellátással
300 Ke havi fizetés Ugyanott egy jó 

kézi mángorló jutányos áron eladó. Kákái 
ut 84. 902

5 a
Mayfarth-féle

viznyomásu prés, villanymotor 
hajtásra, 10—12 Hl. préstar­
talommal, komplett szivaty- 
tyuval ellátva, azonnal üzem­

képes, — úgyszintén boros­
hordók jutányosán ELADÓK. 
Ellenértékképen bort is átve­
szünk. Első trencini borovicska 
és likőrgyár r. t., TRENŐÍN.

Díszfák,
diszbokrok, gyümölcsfák nagy 
mennyiségben sárgabarackfaj­
ták elsőrendű minőségben 
jutányosán kaphatók 

A KÖZISMERT

s város központjában jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóban. 1072

Voderady-Vedröd
uradalmi kertészetében.

Posta Voderady Zupa Bratislava 
Árjegyzék ingyen kívánatra.

J

R ÁROS KA ,T LEVICE Kálnai utca 3. sz. Te,efon 130. Un. IXXJL • mechanikus és puskamuves

Az összes gyártmányú, 
kerékpárok és alkatré­
szek, NSU motorkerék­

pár képviselet.

Gramofonok, lemezek
legújabb felvételek ! e

Legjobb bei- és külföldi 
töltények, vadászfegy­
verek us vadászati cikkek
Lőpor és robbantószer. 

Áruda!

Előnyös fizetési feltételek ’

Csak neki köszönhetem 
a szép Kelengyét.

Kérjen prospektust

ÉRTESÍTÉS
Tisztelettel értesítem a n. é közönséget, hogy a f. hó folyamán meginduló 

„Léva és Vidéke Földműves Tejszövetkezet“ 
tejüzemének városi elárusitását átvettem- Állandóan raktáron lesznek, 

teavaj, kávé és habtejszin, édes és savanyu tejföl, túró sovány tej és Író. 

Házhoz szállítok állandó vevőknek kiváló minőségű többszörösen tisztított 

és paszteorizált tejet melyre előjegyzéseket már most elfogadok-

A n é közönség szives pártfogását kérve 

kiváló tisztelettel 

GRAPKA MIHÁLY 
Bástya u 6 (Zöldség piac)
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Van szerencsém a mélyen 
tisztelt hölgyközönség be­
cses tudomására adni, hogy

MALOMTÉR 1. SZÁM ALATT 
(Munk-hii) a mai kor minden 
követelményének megfelelő

HASKÖTŐ, FŰZŐ, MELL­
TARTÓ és FEHÉRNEMŰ

SZALONT
LÉTESÍTETTEM.

Kérem nagybecsű pártfogásukat 

Róth Béláné.

Kiárusítás!
Évtizedek óta fennálló üzletemet 
feloszlatom és ezért f. évi okt. hó 
1-ig kiárusitom. Kiváló minőségű 
FÉRFI-, NŐI- és GYERMEK 

cipők 
mélyen leszállított áron kaphatók, 

öm KOVÁCS SÁNPORNÉ 
cipőkereskedés. (Városháza).

—---- ---- —---- -------
ÁRLESZÁLLÍTÁS!
Tekintve a rossz gazdasági viszonyokat, a világhírű

MEINL CÉ6 ívül olcsó minőségű PÖRKÖLT KÁVÉ 
keveréket hozott forgalomba, 

E6Y KIL06RAM ÁRA Ke.
Kitűnő zamat! Kísérelje meg!

Ajánlunk elsőrendű:
Meinl pótkávét,

Meinl csokoládét,
Meinl kakaót,

Meinl bonbont,
Meinl szardíniát,

Meinl mustárt,
Meinl rumot,

Meinl teákat, stb. 
Állandóan frissen kapható a MEINL r. t. lerakatnál: 

KERTÉSZ LAJOS cégnél, LEVICE.
----------

Árleszállítás I

BELVÁR OS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset*  

lég 3 udvari szoba (emeleteü) bér 
beadó. Bővebbet NYITRAI és 
TÁRSA könyvkereskedésében-

kinő ORIENT mozi
Vilárnsp, szept. 6-án d. 11. fél 3 és 4 óre

Nagy népelőadas
FEKETE MUSTANG

Kalandor film (Az ördögi 16). Fősz.: 
REX a csodaló.

Helyárak : flO 2‘10 3'10 Ki
Vasárnap, szept 6-án este 6 ée "t9 érékor 

Hétfőn, szept. 7-én este ’.9 érckor
Kedden, ezept. 8-án este 6 ée ’ ,9 őrekor 

Német verzió I
Minden idők leghíresebb, legszebb, R chard 
Voss világhírű regénye nyomán készült 
pompás ének ő. beszélő és zenélő hangos 

nagy-filmje I

2 EMBER (Fehér barát)
Magyar a’címekl Főszerepekben: Gustav 

Fröhlich. Chariotte Süss.

Kedden, ezept. 8-án d u fél 3 ée 4 óra
Nagy népelőadás.

VASÚTVONAL
Nagy érdekfeszitö dráma. Főszerepben : 

Carmen Cartellfri

Csütörtökön, szept. 10-én este 9 órakor 

Győz az igazság 
cimü szenzációs filmben Ken Maynard 

és Tarzan a csoda ló.

Tisztelettel értesítsük a nagyérdemű hölgy közönséget, 
hogy a mai nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel 

árainkat
t. hó 1-től kezdve következőképen szállítottuk le.

Ondolálás, fejmosás, manikűr és 
hajvágás 

á 4 Kő
Bérletjegy 35 H

Ezen megállapodásunk főcélja az, hogy' ezáltal a mélyen 
tisztelt hölgy közönség minél gyakoribb látogatását továbbra is 
fenntarthassuk.

A nagyrabecsült közönség szives szolgálataikba ajánljuk 
magunkat továbbra is

Kiváló tisztelettel

Jachtvirt Károly, GrUnhut-Kohn Rózsi, 
Bartos Béla, Molnár Béla,

hölgy fodrász üzlettulajdonosok.

IDHH7\ I I D Á Z C D r 1/ nagy választékban kaphatók 
lr\UL/MI IKUULrLK NYITRAI éj TÁRSÁNÁL, Léván.
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Cislo 4539—31. szám.VYHLASKA.
Pozemnoknizné vlozky obce LÓK v smysle zák él. 

XXIX. 1886., XXXVI11. 1889. a XVI. 1891. byvse vyho- 
tovené a verejnosti odovzdané, vyhlasuje sa toto s tou 
vyzvou :

1. ) aby vSetci ti, ktori mőzu preukázaf neplatnosf 
vpysov, uéinenych na základe §§-ov 15. a 17. zák. Cl. 
XXIX. 1886. v to pocitajúc aj doplnky tychto paragrafov, 
obsazené v §§-och 5. a 6. zák. él. XXXV111. 1889. a v 
bode a §-u 15. zák. él. XVI. 1891. taktiez na základe 
§-u 7. zák. él. XXXV1U. 1889. a na základe bodu 3. §-u 
15. zák. él. XVI. 1891. z toho dővodu svojú zalobu o 
vymaz ti váak ktori si zadaju napadnúf to, ze niektorá 
polozka bremien na základe §-u 22. zák. él. XXIX. 1886. 
resp. na základe §-u 15. zák. él. XXXVIII. 1889. nebola 
prenesená, z toho dovodu svoju zalobu za sest mesiacov 
totíz do dna 10. marca 1932. inklusive u okresného 
súdu podali, lebo zaloba o vymaz, podaná po uplynuti 
tejto nepredlzitefnej prepadnej (preklusívnej) lehoti, ne 
moze byf na újma tfetej osobe, ktorá si medzi éasom 
pozemnokniíné práva nadobudla.

2. ) aby váetci ti, ktori v pripadoch §§-ov 16. a 18. 
zák. él. XXIX. 1886. v to poéitajúc aj doplnky posledne 
spomenutého paragrafu, obsazené v §§-och 5. a 6. zák. 
él. XXXV11I. 1889. ziadajú si pouzit odporu protí vpisu 
vlastnického práva skutoéného drziteTa, svoj pisomny od- 
por za Sest mesiacov totiz do dna 10. marca 1932. 
inklusive podali u okr. súdu, lebo uplynuti tejto nepre- 
dláiteTnej prepadnej (preklusívnej) lehoty ich odpor nebude 
viac do odfadu vzaty.

3. ) aby váetcí ti, ktori mimo pripadov opisanych v
dobé 1. a 2. domnievaju sa, ze ich pozemnoknizné práva 
prv nadobudnuté obsahom vloziek v akomkorvek smere 
boly naátrbene medzi nich poéitajúc aj tych ktori vpis 
pomeru vlastnického práva, vykonany na základe §-u 16. 
zák. él. XXXVIII. 1889., povazuju za taky, ktory je im na 
újmu, — svoju ziados ’, obsahujúcu po tejto stránke rekla- 
maciu u okresného súdu za áesf mesiacov, totié do dna 
10. marca 1932. inkluzíve podali, ponevaé po uplynuti 
tejto nepredlzitefnej prepadnej (preklusívnej) lehoty obsah 
vloziek budú möct' napadnut’ len riadnym poradom práva 
a bez újmy práv osőb tretích nadobudnuváích sí medzi 
éasom knihovné práva. .

Zároven upozornujú sa tie strany, ktore odovzdaly 
na zakladanie vloéiek vyslanej komisii povodné hstiny, ze 
nakofko k ním pripojily aj obiéajné spisy, alebo taketo 
dodatoéne predlozia, pővodíny (originále) mőíu sí odobraf 
u okresného súdu v pozkn. oddeleni.

V Leviciach, dna 29. augusta 1931.

Teljes tisztelettel:

Rónai Gyula
(„Salvátor" gyógyszertár mellett.)

HIRDETMÉNY.
LÓK községnek telekkönyvi betéteik az 1886: XXIX, 

az 1889: XXXV1I1. és az 1891 : XVI. t.-cikk értelmében 
elkészíttetvén és a nyilvánosságnak átadván, ez azzal a 
felszólítással tétetik közzé,

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-c. 15. és 
17. §-ai alapján — ideértve e §-oknak az 1889 : XXXV1I1. 
t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891 : XVI. t.-c. 15. §. a) 
pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889: 
XXXV11I. t.-c. 7. §-a és az 1891 : XVI. t. 15. §. b) 
pontja alapián eszközölt bejegyzések érvénytelenségét ki­
mutathatják, e végből törlési keresetöket, azok pedig akik 
valamely tehertétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-c. 22. 
§-a illetve az 1889: XXXV11I. t.-cikk 15. §-a alapján 
való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetü­
ket hat hónap alatt, vagyis az 1932. március 10. nap­
jáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-cikk 16. 
és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 
1889: XXXV111. t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészíté­
seit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli. ellen­
mondásukat hat hónap alatt, vagyis az 1932 március 10. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellenmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülirt 
eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyil­
vánkönyvi jogaikat bármily irányban sértve vélik, — ide 
értve azokat is, akik a tulajdonjog aranyának az 1889 : 
XXXVIII. t.-c. 16-a alapján történt bejegyzését sérelmes­
nek találják, — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis az 1932 március 10. napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után a bététek tartalma csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harma­
dik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek 
szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat 
adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyúj­
tanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

V Leviciach, dna 29. augusta 1931.
olvashatatlan aláírás

Uj divatáru üzlet Léván!
Újonnan átalakított üzletemben sikerült elő­
nyös vétel folytán a legújabb divatu cikkeket 

szenzációs olcsó árban 
nagyérdemű közönség rendelkezésére bo- 

csájtani. Vételkényszer nélkül mindenki 
meggyőződhetik a feltűnő olcsó árakról.
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[„Állandó raktár Levice és környéke részére Szauer Izidor és Mór fakereskedö és építkezési vállalat cégnél Levice." „Állandó raktár Zlaté-Moravc és környéke 
részere Műnk Hermann fakereskedő cégnél Zlate-Moravce." „Állandó raktár Vráble és környéke részére Fried Miksa fakereskedő cégnél Vrábie."

Nagy ingvásár!
a vásártérrel szemben, az 

Ujmajor mellett fekvő, 
Schoeller és társa cég tulaj­
donát képező területen eladók

Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István ügyvéd 

Levice.

Férfi ingek legfinomabb poplin minőségben 2 gallérral azelőtt KC 65—75

Legújabb kötött áru újdonságok megérkeztek.

BERNÁT LINK Levice.

MILUS J.
ruhafeatö. vegytisztító

LEVICE, Szepesy u. 16

Fest, tisztit 
mindennemű őszi téli ruhákat, 
szakszerűen függönyöket, stb. 
Plissirozás minden kivitelben 1

Gyors kiszolgálás 1
Gallér tisztítás I

Mérsékelt árak 1

Értesítés!
Tisztelettel tudatom a nagyra- 
becsült közönséggel, hogy Le- 
vIcén-Léván Kálnal utca 26 sz alatt

üzletet nyitottam amelyben na­
ponta friss húsok és felvágottak 

kaphatók.
Naponta friss vágás. 
Figyelmes kiszolgálás.

Szives pártfogását kérve a nagyérdemű 
közönségnek. Kiváló tisztelettel

L. HLÓSKA
hentes és mészáros.

Kevés kiadással
Sok örömet

Kellemes szórakozást
Teljes megelégedést 

Boldogabb életet 
varázsol lakásába a modern világhírű

TELEFUNKEN RÁDIÓ!
a legjobb Arcophon koncert hangszórókkal.

Sokféle kivitelben és újonnan leszállított árakon nagy 
választék telepes, valamint egyenáramú és váltóáramú hálózati 
készülékekben a legelőnyösebb részletfizetési feltételek mellett I 

Csak 33 fillér naponta 
a raiiokoncert saját otthonában 
a Telefunken 33 készülékkel.

Keresse fel vételkötelezettség nélkül még ma

RÁDIÓ CENTRAL KERN TESTVÉREK
1881—1031. áruházát Léván telefon 14.

Szépirodalmi újdonságok nagy választékban kaphatók:
NYITRAI és TÁRSÁNÁL LÉVÁN.

Nyitrai és Társa kölyvnyomdája Levice—Léva.


